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1. Podstawowe regulacje prawne dotyczące bhp
Podstawowe przepisy prawne regulujące kwestie związane z bezpieczeństwem i higieną pracy zawarte są w Kodeksie pracy – w szczególności w dziale dziesiątym Bezpieczeństwo i higiena pracy (art. 207-23715) oraz w wydanym na tej podstawie rozporządzeniu Ministra Pracy i Polityki Socjalnej z dnia 26 września 1997 r. w sprawie ogólnych przepisów bezpieczeństwa i higieny pracy (j.t. Dz. U. z 2003 r. Nr 169, poz. 1650 z późn. zm.).
Szczególne rozwiązania prawne w dziedzinie bhp odnoszące się do niektórych kategorii pracowników Kodeks pracy przewiduje w działach:
- dziale ósmym Uprawnienia pracowników związane z rodzicielstwem (dotyczące ochrony pracy kobiet w ciąży oraz kobiet karmiących piersią),
- dziale dziewiątym Zatrudnianie młodocianych (dotyczące ochrony pracowników młodocianych).

Zakres stosowania przepisów o bhp w odniesieniu do osób innych niż pracownicy (np. zleceniobiorców, osób samozatrudnionych, praktykantów) określają art. 304 oraz 3041 Kp.
Odpowiedzialność za nieprzestrzeganie przepisów lub zasad bezpieczeństwa i higieny pracy przez osoby będące odpowiedzialnymi za stan bezpieczeństwa i higieny pracy albo kierującymi pracownikami lub innymi osobami fizycznymi przewidziana jest w art. 283 Kp, zamieszczonym w dziale trzynastym Odpowiedzialność za wykroczenia przeciwko prawom pracownika.
Podstawowe obowiązki pracodawcy w zakresie bhp określone zostały w art. 207-2093 Kp.
Pracodawca ponosi odpowiedzialność za stan bezpieczeństwa i higieny pracy w zakładzie pracy. Pracodawca jest obowiązany chronić zdrowie i życie pracowników przez zapewnienie im bezpiecznych i higienicznych warunków pracy przy odpowiednim wykorzystaniu osiągnięć aktualnej nauki i techniki. Szczegółowy (choć niewyczerpujący) katalog obowiązków pracodawcy w tej kwestii zawiera art. 207 § 2 Kp.
Na podstawie art. 304 § 1 Kp, pracodawca obowiązany jest zapewnić bezpieczne i higieniczne warunki pracy, o których mowa w art. 207 § 2 Kp, także innym osobom niż jego pracownicy:

- osobom fizycznym wykonującym pracę na innej podstawie niż stosunek pracy w zakładzie pracy lub w miejscu wyznaczonym przez pracodawcę,

- osobom prowadzącym na własny rachunek działalność gospodarczą, w zakładzie pracy lub w miejscu wyznaczonym przez pracodawcę.

Pracodawca jest obowiązany zapewnić bezpieczne i higieniczne warunki zajęć odbywanych na terenie zakładu pracy przez studentów i uczniów niebędących jego pracownikami (art. 304 § 2 Kp).
Prawa i obowiązki pracownika w zakresie bhp regulują przepisy art. 210-212 Kp.
Przestrzeganie przepisów i zasad bezpieczeństwa i higieny pracy należy do podstawowych obowiązków pracownika. Art. 211 Kp określa szczegółowy (choć niewyczerpujący) katalog obowiązków pracownika w zakresie bhp. W szczególności pracownik jest obowiązany znać i przestrzegać przepisy oraz zasady dotyczące bhp, brać udział w szkoleniach z tego zakresu, poddawać się profilaktycznym badaniom lekarskim.
Zgodnie z art. 3041 Kp, obowiązki, o których mowa w art. 211 Kp, w zakresie określonym przez pracodawcę, ciążą również na osobach fizycznych wykonujących pracę na innej podstawie niż stosunek pracy w zakładzie pracy lub w miejscu wyznaczonym przez pracodawcę, a także na osobach prowadzących na własny rachunek działalność gospodarczą, w zakładzie pracy lub w miejscu wyznaczonym przez pracodawcę.
2. Wykonywanie zadań służby bhp
Służbę bezpieczeństwa i higieny pracy stanowią wyodrębnione komórki organizacyjne (jednoosobowe lub wieloosobowe) pełniące funkcje doradcze i kontrolne w zakresie bezpieczeństwa i higieny pracy, tworzone przez pracodawcę na zasadach określonych w art. 23711 Kp oraz wydanym na tej podstawie rozporządzeniu Rady Ministrów z dnia 2 września 1997 r. w sprawie służby bezpieczeństwa i higieny pracy (Dz. U. z 1997 r. Nr 109, poz. 704 z późn. zm.).
W biurze senatorskim zadania służby bhp mogą być wykonywane przez:

- pracownika zatrudnionemu przy innej pracy lub

- specjalistę spoza zakładu pracy lub

- senatora-pracodawcę.

Zgodnie z art. 23711 § 1 i 2 Kp, pracodawca zatrudniający do 100 pracowników nie tworzy służby bhp jako odrębnej komórki organizacyjnej, ale powierza wykonywanie zadań służby bhp:

- pracownikowi zatrudnionemu przy innej pracy lub

- specjalistom spoza zakładu pracy, w przypadku braku kompetentnych pracowników.
Pracownik zatrudniony przy innej pracy, któremu powierzono wykonywanie zadań służby bhp, a także specjalista spoza zakładu pracy powinni spełniać wymagania kwalifikacyjne niezbędne do wykonywania zadań służby bhp (określone w § 4 ust. 4 i 5 rozporządzenia) oraz ukończyć szkolenie w dziedzinie bezpieczeństwa i higieny pracy dla pracowników tej służby.
Pracodawca zatrudniający do 10 pracowników może sam wykonywać zadania tej służby, jeżeli posiada ukończone szkolenie niezbędne do wykonywania zadań służby bhp.

Szczegółowy zakres działania, uprawnienia oraz kwalifikacje wymagane do wykonywania zadań służby bhp określa ww. rozporządzenie Rady Ministrów.
Szczegółowe zasady i tryb przeprowadzania szkoleń osób wykonujących zadania służby bhp (w tym pracodawców) reguluje rozporządzenie Ministra Gospodarki i Pracy z dnia 27 lipca 2004 r. w sprawie szkolenia w dziedzinie bezpieczeństwa i higieny pracy (Dz. U. z 2004 r. Nr 180, poz. 1860 z późn. zm.).
3. Szkolenia w dziedzinie bezpieczeństwa i higieny pracy

Rodzaje oraz formy i częstotliwość szkoleń obowiązujących pracodawców i pracowników w zakresie bezpieczeństwa i higieny pracy oraz przypadki, w których pracodawcy lub pracownicy mogą być zwolnieni z określonych rodzajów szkolenia określają przepisy art. 2373-2375 Kp oraz wydane na ich podstawie rozporządzenie Ministra Gospodarki i Pracy z dnia 27 lipca 2004 r. w sprawie szkolenia w dziedzinie bezpieczeństwa i higieny pracy (Dz. U. z 2004 r. Nr 180, poz. 1860 z późn. zm.).
Nie wolno dopuścić pracownika do pracy, do której wykonywania nie posiada on wymaganych kwalifikacji lub potrzebnych umiejętności, a także dostatecznej znajomości przepisów oraz zasad bezpieczeństwa i higieny pracy – 2373 § 1 Kp.

Pracodawca jest obowiązany zaznajamiać pracowników z przepisami i zasadami bezpieczeństwa i higieny pracy dotyczącymi wykonywanych przez nich prac. Jest on również zobowiązany wydawać szczegółowe instrukcje i wskazówki dotyczące bezpieczeństwa i higieny pracy na stanowiskach pracy.
Pracownik jest obowiązany potwierdzić na piśmie zapoznanie się z przepisami oraz zasadami bezpieczeństwa i higieny pracy (art. 2374 § 3 Kp.) Oświadczenie to przechowuje się w aktach osobowych pracownika.
S z k o l e n i a     b h p     p r a c o w n i k ó w

Pracownik ma obowiązek brać udział w szkoleniach z zakresu bezpieczeństwa i higieny pracy oraz poddawać się wymaganym egzaminom sprawdzającym – jest to jeden z obowiązków pracownika w zakresie przestrzegania przepisów oraz zasad bezpieczeństwa i higieny pracy (określony w art. 211 pkt 1 Kp).

Na podstawie art. 3041 Kp pracodawca może określić, w jakim w zakresie obowiązek ten ciąży również na osobach fizycznych wykonujących pracę na innej podstawie niż stosunek pracy w zakładzie pracy lub w miejscu wyznaczonym przez pracodawcę, a także na osobach prowadzących na własny rachunek działalność gospodarczą, w zakładzie pracy lub w miejscu wyznaczonym przez pracodawcę.

Pracodawca zapewnia pracownikowi odpowiednie do rodzaju wykonywanej pracy, szkolenia w zakresie bezpieczeństwa i higieny pracy, w tym przekazanie mu informacji oraz instrukcji dotyczących zajmowanego stanowiska pracy lub wykonywanej pracy.
Pracodawca jest obowiązany zapewnić pracownikowi:

- szkolenie wstępne (przed dopuszczeniem do pracy) oraz

- szkolenia okresowe.

Szkolenie pracownika przed dopuszczeniem do pracy nie jest wymagane w przypadku podjęcia przez niego pracy na tym samym stanowisku pracy, które zajmował u danego pracodawcy bezpośrednio przed nawiązaniem z tym pracodawcą kolejnej umowy o pracę.

Fakt odbycia szkolenia wstępnego pracownik potwierdza na piśmie w karcie szkolenia wstępnego, która jest przechowywana w aktach osobowych pracownika. Wzór karty szkolenia wstępnego jest określony w załączniku nr 2 do rozporządzenia. Kopie zaświadczeń potwierdzających ukończenie szkoleń okresowych również dołącza się do akt osobowych pracownika.
Szkolenie pracowników może być organizowane i prowadzone przez pracodawcę lub, na jego zlecenie, przez jednostki organizacyjne prowadzące działalność szkoleniową w dziedzinie bezpieczeństwa i higieny pracy. Ramowe programy szkolenia są określone w załączniku nr 1 do rozporządzenia. Szkolenia pracowników odbywają się w czasie pracy i na koszt pracodawcy.

S z k o l e n i a     b h p     p r a c o d a w c ó w
Pracodawca jest obowiązany odbyć szkolenie w dziedzinie bezpieczeństwa i higieny pracy w zakresie niezbędnym do wykonywania ciążących na nim obowiązków. Szkolenie to powinno być okresowo powtarzane. Szkolenia pracodawców przeprowadzają jednostki organizacyjne prowadzące działalność szkoleniową w dziedzinie bezpieczeństwa i higieny pracy.

Jeżeli pracodawca nie wykonuje zadań służby bhp, szkolenie okresowe powinno być przeprowadzane w formie kursu, seminarium lub samokształcenia kierowanego nie rzadziej niż raz na 5 lat według programu opracowanego w oparciu o ramowy program określony w części IV załącznika nr 1 do rozporządzenia (§ 14 ust. 2 pkt 1 oraz § 15 ust. 2 rozporządzenia).
Pracodawca, który zgodnie z art. 23711 § 1 Kp wykonuje zadania służby bhp, przed podjęciem wykonywania tych zadań odbywa szkolenie przeprowadzone w formie kursu lub seminarium według programu opracowanego w oparciu o ramowy program określony w części III załącznika nr 1 do rozporządzenia (§ 13 ust. 1 rozporządzenia). Ze szkolenia jest zwolniony pracodawca, który spełnia wymagania kwalifikacyjne dla służby bezpieczeństwa i higieny pracy określone w rozporządzeniu Rady Ministrów z dnia 2 września 1997 r. w sprawie służby bezpieczeństwa i higieny pracy (Dz. U. z 1997 r. Nr 109, poz. 704 z późn. zm.).
Szkolenia okresowe pracodawców wykonujących zadania służby bhp odbywają się w formie kursu, seminarium lub samokształcenia kierowanego nie rzadziej niż raz na 5 lat według programu opracowanego w oparciu o ramowy program określony w części VII załącznika nr 1 do rozporządzenia (§ 14 ust. 2 pkt 4 oraz § 15 ust. 2 rozporządzenia).
4. Profilaktyczne badania lekarskie

Zasady przeprowadzania badań lekarskich: wstępnych, okresowych i kontrolnych – w ramach profilaktycznej ochrony zdrowia pracowników – określa art. 229 Kp, natomiast zakres i tryb tych badań oraz w przypadku badań okresowych częstotliwość ich wykonywania reguluje wydane na jego podstawie rozporządzenie Ministra Zdrowia i Opieki Społecznej z dnia 30 maja 1996 r. w sprawie przeprowadzania badań lekarskich pracowników, zakresu profilaktycznej opieki zdrowotnej nad pracownikami oraz orzeczeń lekarskich wydawanych do celów przewidzianych w Kodeksie pracy (Dz. U. z 1996 r. Nr 69, poz. 332 z późn. zm.).
Pracodawca nie może dopuścić do pracy pracownika bez aktualnego orzeczenia lekarskiego stwierdzającego brak przeciwwskazań do pracy na określonym stanowisku w warunkach pracy opisanych w skierowaniu na badania lekarskie – art. 229 § 4 Kp.

Obowiązkowym badaniom lekarskim podlegają pracownicy oraz kandydaci na pracowników (osoby przyjmowane do pracy). Pracownik obowiązany jest poddawać się wstępnym, okresowym i kontrolnym badaniom lekarskim oraz stosować się do wskazań lekarskich – jest to jeden z obowiązków pracownika w zakresie przestrzegania przepisów oraz zasad bezpieczeństwa i higieny pracy (określony w art. 211 pkt 5 Kp).
Na podstawie art. 3041 Kp pracodawca może określić, w jakim w zakresie obowiązek ten ciąży również na osobach fizycznych wykonujących pracę na innej podstawie niż stosunek pracy w zakładzie pracy lub w miejscu wyznaczonym przez pracodawcę, a także na osobach prowadzących na własny rachunek działalność gospodarczą, w zakładzie pracy lub w miejscu wyznaczonym przez pracodawcę.
Wstępnym badaniom lekarskim podlegają osoby przyjmowane do pracy – za wyjątkiem osób wskazanych w art. 229 § 11 oraz 12 Kp, tj.:
1) przyjmowanych ponownie do pracy u tego samego pracodawcy na to samo stanowisko lub na stanowisko o takich samych warunkach pracy w ciągu 30 dni po rozwiązaniu lub wygaśnięciu poprzedniego stosunku pracy z tym pracodawcą;
2) przyjmowanych do pracy u innego pracodawcy na dane stanowisko:

a) w ciągu 30 dni po rozwiązaniu lub wygaśnięciu poprzedniego stosunku pracy albo

b) pozostających jednocześnie w stosunku pracy z innym pracodawcą
– jeżeli przedstawią pracodawcy aktualne orzeczenie lekarskie stwierdzające brak przeciwwskazań do pracy w warunkach pracy opisanych w skierowaniu na badania lekarskie, a pracodawca ten stwierdzi, że warunki te odpowiadają warunkom występującym na danym stanowisku pracy.

Pracownik podlega okresowym badaniom lekarskim. Ich częstotliwość określają Wskazówki metodyczne w sprawie przeprowadzania badań profilaktycznych pracowników, stanowiące załącznik nr 1 do rozporządzenia. Lekarz przeprowadzający badania może wyznaczyć krótszy termin następnego badania, jeżeli stwierdzi, że jest to niezbędne dla prawidłowej oceny stanu zdrowia pracownika.
W przypadku niezdolności do pracy trwającej dłużej niż 30 dni, spowodowanej chorobą, pracownik podlega kontrolnym badaniom lekarskim w celu ustalenia zdolności do wykonywania pracy na dotychczasowym stanowisku.

Okresowe i kontrolne badania lekarskie przeprowadza się w miarę możliwości w godzinach pracy. Za czas niewykonywania pracy w związku z przeprowadzanymi badaniami pracownik zachowuje prawo do wynagrodzenia, a w razie przejazdu na te badania do innej miejscowości przysługują mu należności na pokrycie kosztów przejazdu według zasad obowiązujących przy podróżach służbowych. Badania profilaktyczne przeprowadzane są na koszt pracodawcy. Pracodawca ponosi ponadto inne koszty profilaktycznej opieki zdrowotnej nad pracownikami, niezbędnej z uwagi na warunki pracy.
Wstępne, okresowe i kontrolne badania lekarskie przeprowadza się na podstawie skierowania wydanego przez pracodawcę. Skierowanie to wystawia się w dwóch egzemplarzach. Wzór skierowania określa załącznik nr 3a do rozporządzenia.
Badania profilaktyczne wykonują lekarze spełniający odpowiednie wymagania kwalifikacyjne oraz wpisani do rejestru prowadzonego przez właściwy miejscowo wojewódzki ośrodek medycyny pracy. Lekarz wpisany do rejestru otrzymuje zaświadczenie potwierdzające dokonanie wpisu. Wojewódzkie ośrodki medycyny pracy udostępniają rejestry lekarzy zainteresowanym pracodawcom.
Badania profilaktyczne kończą się orzeczeniem lekarskim stwierdzającym:

1) brak przeciwwskazań do pracy na określonym stanowisku albo

2) istnienie przeciwwskazań do pracy na określonym stanowisku

– w warunkach pracy opisanych w skierowaniu na badania lekarskie.
Lekarz przeprowadzający badania profilaktyczne wydaje orzeczenie lekarskie osobie badanej oraz pracodawcy według jednego z wzorów określonych w załącznikach nr 2 i 3 do rozporządzenia.

Od orzeczenia lekarskiego osobie badanej oraz pracodawcy przysługuje odwołanie. Odwołanie wraz z uzasadnieniem wnosi się na piśmie w terminie 7 dni od dnia otrzymania orzeczenia lekarskiego – za pośrednictwem lekarza, który je wydał.

Pracodawca jest obowiązany przechowywać orzeczenia wydane na podstawie badań lekarskich w aktach osobowych pracownika.
5. Stanowiska pracy wyposażone w monitory ekranowe

Wymagania bezpieczeństwa i higieny pracy oraz ergonomii dla stanowisk pracy wyposażonych w monitory ekranowe oraz wymagania dotyczące organizacji pracy na stanowiskach wyposażonych w monitory ekranowe reguluje – wydane na podstawie art. 23715 § 1 Kp – rozporządzenie Ministra Pracy i Polityki Socjalnej z dnia 1 grudnia 1998 r. w sprawie bezpieczeństwa i higieny pracy na stanowiskach wyposażonych w monitory ekranowe (Dz. U. z 1998 r. Nr 148, poz. 973).

Pracodawca obowiązany jest organizować stanowiska pracy z monitorami ekranowymi w taki sposób, aby spełniały one minimalne wymagania bezpieczeństwa i higieny pracy oraz ergonomii, określone w załączniku do rozporządzenia.

Zgodnie z rozporządzeniem przez pracownika należy rozumieć każdą osobę zatrudnioną przez pracodawcę, w tym praktykanta i stażystę, użytkującą w czasie pracy monitor ekranowy co najmniej przez połowę dobowego wymiaru czasu pracy.
Pracodawca obowiązany jest zapewnić pracownikom:

1) łączenie przemienne pracy związanej z obsługą monitora ekranowego z innymi rodzajami prac nie obciążającymi narządu wzroku i wykonywanymi w innych pozycjach ciała – przy nieprzekraczaniu godziny nieprzerwanej pracy przy obsłudze monitora ekranowego lub

2) co najmniej 5-minutową przerwę, wliczaną do czasu pracy, po każdej godzinie pracy przy obsłudze monitora ekranowego.

Pracodawca ma obowiązek zapewnić pracownikom zatrudnionym na stanowiskach z monitorami ekranowymi profilaktyczną opiekę zdrowotną, w zakresie i na zasadach określonych w Kodeksie pracy oraz rozporządzeniu Ministra Zdrowia i Opieki Społecznej z dnia 30 maja 1996 r. w sprawie przeprowadzania badań lekarskich pracowników, zakresu profilaktycznej opieki zdrowotnej nad pracownikami oraz orzeczeń lekarskich wydawanych do celów przewidzianych w Kodeksie pracy (Dz. U. z 1996 r. Nr 69, poz. 332 z późn. zm.). Badania wstępne kandydatów do pracy na stanowiskach, na których występują zagrożenia związane z obsługą monitorów ekranowych obejmują badania ogólne i okulistyczne. Badania okresowe pracowników zatrudnionych na takich stanowiskach obejmują badania ogólne, okulistyczne i w zależności od wskazań lekarza – dermatologiczne; przeprowadzane są co 4 lata, chyba że lekarz przeprowadzający badania profilaktyczne określi krótszy termin kolejnego badania.
Pracodawca w skierowaniu na badania profilaktyczne w opisie stanowiska pracy wskazuje, że jest to stanowisko związane z obsługą monitora ekranowego, zaś w opisie warunków pracy podaje informację o występowaniu zagrożeń związanych z obsługą monitorów ekranowych (w pozycji: I. Czynniki fizyczne).
Pracodawca jest obowiązany zapewnić pracownikom okulary korygujące wzrok, zgodne z zaleceniem lekarza, jeżeli wyniki badań okulistycznych przeprowadzonych w ramach profilaktycznej opieki zdrowotnej, o której mowa wyżej, wykażą potrzebę ich stosowania podczas pracy przy obsłudze monitora ekranowego.

