  Materiał informacyjny Ministerstwa Rolnictwa i Rozwoju Wsi na konferencję
„Co dalej z doradztwem rolniczym w Polsce?”

 organizowaną przez Senacką Komisję Rolnictwa i Rozwoju Wsi w dniu 3 lutego 2016r.

Stan obecny

Doradztwo rolnicze w Polsce ma długoletnią tradycję, jednak  dopiero  22 października 2004 r. została uchwalona ustawa o jednostkach doradztwa rolniczego (t.j. Dz.U. z 2013 r.  poz. 474 ), z pewnymi zmianami obowiązująca do dziś.

Zgodnie z tą ustawą, struktury publicznego doradztwa rolniczego tworzą następujące jednostki:

· Centrum Doradztwa Rolniczego w Brwinowie (CDR);

· 16 wojewódzkich ośrodków doradztwa rolniczego (ODR).

Ośrodki doradztwa rolniczego są samorządowymi osobami prawnymi i podlegają właściwym zarządom województw. Centrum Doradztwa Rolniczego funkcjonuje jako państwowa osoba prawna i podlega bezpośrednio Ministrowi Rolnictwa i Rozwoju Wsi.

Do najważniejszych zadań ODR-ów należy prowadzenie działalności edukacyjnej, informacyjnej i  upowszechnieniowej wśród rolników i mieszkańców obszarów wiejskich. Ponadto ODR-y prowadzą analizy rynku artykułów rolno-spożywczych i środków produkcji  oraz gromadzą i upowszechniają informacje rynkowe w tym zakresie, mogą prowadzić doświadczalnictwo odmianowe w ramach porejestrowego doświadczalnictwa odmianowego, podejmują działania na rzecz zachowania dziedzictwa kulturowego i przyrodniczego wsi oraz promocji  stylu życia przyjaznego dla środowiska. 

Coraz większego znaczenia nabiera pomoc doradcza, mająca na celu dostosowanie gospodarowania do wymogów Unii Europejskiej, co wiąże się ze wzrostem znaczenia doradztwa technologicznego, uwzględniającego zasady  bezpieczeństwa żywności, zdrowia ludzi, zwierząt i roślin oraz ochrony środowiska i dobrostanu zwierząt. Bardzo ważnym zagadnieniem jest także włączenie się służb doradczych w rozwiązywanie globalnych problemów w rolnictwie, takich jak:

· przeciwdziałanie zmianom klimatycznych,

· propagowanie wykorzystania alternatywnych źródeł energii,

· zarządzanie zasobami wodnymi. 

Centrum Doradztwa Rolniczego jest instytucją odpowiedzialną za doskonalenie zawodowe doradców rolniczych. Instytucja ta, oprócz doskonalenia zawodowego doradców rolniczych w zakresie niezbędnym do realizacji zadań ustawowych przez ODR-y, zajmuje się metodyką doradztwa rolniczego, koordynacją zadań związanych z upowszechnianiem rolnictwa ekologicznego, ochroną środowiska, przetwórstwa rolnego na poziomie gospodarstwa rolnego w utworzonym w tym celu centrum szkolenia praktycznego oraz koordynacją współpracy z instytutami badawczymi. 
Ponadto CDR prowadzi listy certyfikowanych doradców w zakresie specjalności:

· doradca rolniczy (3 926 osób wpisanych ma listę),
· doradca rolnośrodowiskowy (2225 osób wpisanych ma listę),

· ekspert przyrodniczy (579 osób wpisanych ma listę),
· doradca leśny ( 389 osób wpisanych ma listę). 

Ustawa nadała osobowość prawną jednostkom doradztwa rolniczego. W związku z tym mogą one prowadzić samodzielną gospodarkę finansową i pobierać opłaty za niektóre usługi (np. za wypełnianie wniosków lub innych dokumentów niezbędnych do ubiegania się o przyznanie pomocy finansowanej ze środków pochodzących z funduszy Unii Europejskiej).

W roku 2015 ODR-y łącznie zatrudniały 4199 osób, a CDR – 198 osób. Liczba zatrudnionych w ODR-ach w ostatnich latach systematycznie zmniejszała się. 
Oprócz doradztwa świadczonego przez ODR, rolnicy w Polsce mogą korzystać z usług doradczych świadczonych przez:

· izby rolnicze,

· prywatne podmioty doradcze.
Zgodnie z obowiązującymi w Polsce przepisami, doradca wpisany na listy prowadzone przez CDR musi - niezależnie od zatrudnienia w prywatnym lub publicznym podmiocie - mieć wyższe wykształcenie rolnicze lub pokrewne, ukończony kurs specjalizacyjny oraz zdany egzamin. Przepisy nakładają na doradcę wpisanego na listę, także obowiązek uczestniczenia w szkoleniach uzupełniających.
Planowane zmiany
W związku z realizacją Programu Działań Ministerstwa Rolnictwa i Rozwoju Wsi na lata 2015-2019, prace nad zmianami w zakresie doradztwa rolniczego obejmowały będą zmiany o charakterze legislacyjnym oraz inne działania niewymagające zmian legislacyjnych.

I. Zmiany o charakterze legislacyjnym

Podstawę prac nad zmianami w doradztwie rolniczym o charakterze legislacyjnym będą stanowiły nowelizacje dwóch ustaw:

· ustawy z dnia 22 października 2004r. o jednostkach doradztwa rolniczego oraz 

· ustawy z dnia 20 lutego 2015r. o wspieraniu rozwoju obszarów wiejskich z udziałem środków Europejskiego Funduszu Rolnego na rzecz Rozwoju Obszarów Wiejskich w ramach Programu Rozwoju Obszarów Wiejskich na lata 2014-2020.

Zmiany legislacyjne będą miały w szczególności na celu:

· przeniesienie podległości ośrodków doradztwa rolniczego (ODR) pod Ministra Rolnictwa i Rozwoju Wsi,
· weryfikację zadań (bezpłatnych i płatnych) jednostek doradztwa rolniczego, 

· weryfikację kompetencji CDR,

· wprowadzenie akredytacji prywatnych podmiotów doradczych,

· weryfikację systemu szkoleń doradców rolniczych,

· weryfikację specjalności i związanych z nimi kryteriów dla doradców rolniczych.

Prace nad projektem ustawy zostały już rozpoczęte. MRiRW planuje wykorzystanie szerokiego grona ekspertów w celu wypracowania propozycji nowych przepisów. Projekt ustawy zmieniającej zostanie poddany szerokim konsultacjom w celu wypracowania optymalnych rozwiązań.  MRiRW zaplanowało również przeprowadzenie różnego rodzaju analiz na potrzeby opracowania ostatecznego zakresu i kształtu zmian w przepisach wcześniej wymienionych ustaw. 
Wstępny termin zakończenia prac nad merytorycznym kształtem ustawy to drugi kwartał br. 
II.        Pozostałe działania związane ze zmianami w doradztwie rolniczym 

Wśród pozostałych działań należy wymienić prace, mające na celu wzmocnienie systemu informacyjnego „nauka-praktyka rolnicza”, wzmocnienie systemu doskonalenia zawodowego doradców oraz zapewnienie środków na realizację zadań. Wyniki planowanych analiz oraz przebieg konsultacji w procesie legislacyjnym projektowanych zmian ustaw, mogą również wywołać potrzebę podjęcia innych działań na rzecz zmian z doradztwie rolniczym.

1. Wzmocnienie systemu informacyjnego „nauka-praktyka rolnicza” 

W celu realizacji tego zadania wykorzystana będzie przede wszystkim Sieć na rzecz innowacji w rolnictwie i na obszarach wiejskich (SIR). Sieć, utworzona w ramach Krajowej Sieci Obszarów Wiejskich (KSOW) ma na celu przede wszystkim ułatwianie wymiany wiedzy fachowej oraz dobrych praktyk w zakresie innowacji oraz wspieranie wdrażania innowacji w rolnictwie i na obszarach wiejskich. SIR tworzą: Centrum Doradztwa Rolniczego (jako instytucja koordynująca zadania Sieci w całym kraju) oraz 16 wojewódzkich ośrodków doradztwa rolniczego.
W ramach SIR zaplanowano na lata 2016-2017 szereg przedsięwzięć, które polepszą przepływ informacji pomiędzy nauką a praktyką (oraz zapewnią sprzężenie zwrotne, czyli dopływ do nauki informacji o potrzebach odbiorców), jak również zapewnią zainteresowanym dostęp do informacji o innowacyjnych rozwiązaniach, zarówno poprzez bazy danych, strony internetowe, spotkania, szkolenia etc., jak i indywidualne konsultacje. 
SIR będzie również wspierać dalszy rozwój współpracy pomiędzy doradcami a jednostkami badawczymi, poprzez realizację projektów, jak i pracę brokerów na rzecz grup operacyjnych EPI (European Innovation Partnership). 
W listopadzie br. planowane jest ponadto rozpoczęcie naborów wniosków w ramach działań PROW 2014-2020 ukierunkowanych na wsparcie transferu wiedzy i innowacji, takich jak „Wsparcie korzystania z usług doradczych” „Wsparcie szkoleń dla doradców”, „Transfer wiedzy i działalność informacyjna” oraz „Współpraca”. Ostateczne terminy uruchomienia naborów wniosków są uwarunkowane przebiegiem procesu legislacyjnego projektów aktów prawnych, a w przypadku działania „Współpraca”, które jest nowym działaniem w porównaniu z PROW 2007-2013, również przebiegiem procesu akredytacji podmiotu/instytucji wdrażającej. 

2. Wzmocnienie systemu doskonalenia zawodowego doradców

W celu podniesienia efektywności usług oferowanych w doradztwie rolniczym, zaplanowano opracowanie analizy potrzeb szkoleniowych doradców oraz opracowanie jednolitych standardów świadczenia usług doradczych, oparte na  przygotowywanych obecnie przez CDR metodykach świadczenia usług doradczych. Metodyki te służą w szczególności potrzebom PROW 2014-2020, ale mogą mieć też zastosowanie przy świadczeniu usług niezależnie od działań PROW. 

3. Zapewnienie środków na realizację zadań 

Podstawowym czynnikiem, warunkującym wprowadzenie zmian w doradztwie jest zapewnienie odpowiednich środków na wsparcie świadczenia usług doradczych, szkoleniowych oraz z zakresu transferu innowacji.

W zakresie wsparcia działalności jednostek doradztwa rolniczego ze środków dotacji celowej przekazywanej przez Ministra Rolnictwa i Rozwoju Wsi, planowane jest przeprowadzenie analizy wysokości otrzymywanej dotacji w stosunku do potrzeb i zadań realizowanych przez ODR, z uwzględnieniem planowanych zmian. Na tej podstawie mogą zostać podjęte działania mające na celu dostosowanie wysokości środków przekazywanych ośrodkom do realizowanych przez nie zadań.

Mając na uwadze, że realizacja zadań SIR w dłuższym okresie przyczyni się do utrwalenia roli doradztwa w procesie wdrażania innowacji, podjęte zostaną działania w kierunku zapewnienia odpowiednich środków na realizację zadań Sieci na rzecz innowacji w rolnictwie w na obszarach wiejskich (SIR) tak by możliwe było zarówno pokrycie kosztów związanych z funkcjonowaniem SIR jak i realizacją operacji obejmujących proces przygotowania i wdrażania innowacji. 
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